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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. [ksr esa igyh Qly ds chtksa ls mxus okys 

ikS/ks dgykrs gSa % 

 
1. The plants that grow from the seed of the 

previous crop in the field are called : 

(A) Lo;alsod ikS/ks  (A) Volunteer plants 

(B) jksx  (B)  Rogue 

(C) ,clksY;wV IykaV  (C)  Absolute plants 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. [kjirokj fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k@fof/k;k¡ 

gS@gSa % 

 
2. The mechanical method/s of weed control 

is/are : 

(A) [kjirokjksa dks gkFk ls m[kkM+uk  (A) Hand pulling 

(B) [kjirokjksa dks dkVuk  (B)  Weed moving 

(C) iyokj  (C)  Mulching 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. [kjirokj fu;a=.k dh ‘kL; fof/k@fof/k;k¡  

gS@gSa % 

 
3. The agronomical method/s of weed 

control is/are : 

(A) Qly pØ  (A) Crop rotation 

(B) Qlyksa dk p;u  (B)  Selection of crops 

(C) fuLrst cht&‘kS;k  (C)  Stale seed-bed 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

4. /kku ds [ksr esa dksuksohMj ls fujkbZ ds fy, 

mi;qDr vUrj.k gksxk % 

 
4. The optimum spacing for weeding by 

conoweeder in paddy field is : 

(A) 20 × 20 lseh-  (A) 20 × 20 cm 

(B) 25 × 25 lseh-  (B)  25 × 25 cm 

(C) 15 × 15 lseh-  (C)  15 × 15 cm 

(D) 25 × 15 lseh-  (D)  25 × 15 cm 
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5. [kjirokj izca/k dk@ds fujks/kkRed mik; 

gS@gSa % 

 
5. The preventive measure/s of weed 

management is/are :  

(A) [kjirokj jfgr ‘kq) cht cksuk  (A) Sowing of weed free seed 

(B) d`f”k ;a=ksa dh lQkbZ  (B)  Cleaning of agricultural equipments 

(C) iw.kZ lM+h xkscj dh [kkn dk iz;ksx  (C)  Use completely decomposed FYM  

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

6. yklks VªsM uke gS % 
 

6. Lasso is the trade name of : 

(A) ,ykDyksj dk  (A) Alachlor 

(B) ,e- lh- ih- ,- dk  (B)  MCPA 

(C) flekftu dk   (C)  Simazine 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

7. yhMj O;kikfjd ¼VªsM½ uke gS % 
 

7. Leader is the trade name of : 

(A) flekftu dk  (A) Simazine 

(B) 2] 4] 5&Vh dk  (B)  2, 4, 5-T 

(C) lYQklY¶;wjkWu dk  (C)  Sulfasulfuron 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

8. ,chth&5003 tSo&’kkduk’kh izHkkoh :i ls 

fu;af=r djrk gS % 

 
8. ABG-5003 bio-herbicide effectively 

controls : 

(A) Qsysfjl ekbuj  (A) Phalaris minor 

(B) ekyok iqfLVyk  (B)  Malva pustilla 

(C) bdksjfu;k ØSflil  (C)  Echhornia crassipus 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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9. flapkbZ ty ds lkFk ‘kkduk’kh dk iz;ksx 

dgykrk gS % 

 
9. Application of heribicides through 

irrigation water is called : 

(A) gchZdYpj  (A) Herbiculture 

(B) gchZxs’ku  (B)  Herbigation 

(C) gchZyksth  (C)  Herbilogy 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. ‘kkduk’kh dh mPpre [kir gS % 
 

10. Highest consumption of herbicide is in : 

(A) pkoy esa  (A) Rice 

(B) xsgw¡ esa  (B)  Wheat 

(C) nygu esa  (C)  Pulses 

(D) lks;kchu esa  (D)  Soybean 

11. e`nk esa fdl ‘kkduk’kh dk yEcs le; rd 

vo’ks”k izHkko jgrk gS \ 

 
11. Which herbicide residue for the longest 

period in the soil ? 

(A) izksisDyksj  (A) Propachlor 

(B) flekftu  (B)  Simazine 

(C) fyuwjkWu  (C)  Linuron 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

12. ohM bUMsDl dk lw= gS % 
 

12. The formula of Weed Index is : 

(A) 100

–

   

 

(A) 

Yield of weed free plot –
Yield of treated plot

100
Yield of weed free plot

   

(B) 100

–

   

 

(B)  

Yield of treated plot –
Yield of weed free plot

100
Yield of treated plot

   

(C) 

–

  

 

(C)  

Yield of weed free plot –
Yield of treated plot

Yield of weed free plot
  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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13. ekSFkk dk dqy gS % 
 

13. Cyperus rotundus belongs to the family : 

(A) ekyoslh  (A) Malvaceae 

(B) lkbijslh  (B)  Cyperaceae 

(C) iks;slh  (C)  Poaceae 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. [kjirokj ds izdh.kZu ¼izlkj½ ds fy, izkd`frd 

,tsalh gS % 

 
14. The natural agency for dissemination of 

weed is : 

(A) ty  (A) Water 

(B) gok  (B)  Wind 

(C) tkuoj  (C)  Animals 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. ‘kkduk’kh dh mPp [kqjkd dh flQkfj’k dh 

tkrh gS % 

 
15. High dose of herbicides is recommended 

in : 

(A) Hkkjh ènk esa  (A) Heavy soil 

(B) gYdh e`nk esa  (B)  Light soil 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



 

AGE-63 ( 7 )  Set-D 

16. fefeØh ohM gS % 
 

16. Mimicry weed is : 

(A) Qsysfjl ekbuj  (A) Phalaris minor 

(B) vkthZeksu esDlhdkuk  (B)  Argemone mexicana 

(C) lk;uksMksu MsDVhyksu  (C)  Cynodon dactylon 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

17. Vªsfyax ohM gS % 
 

17. The trailing weed is : 

(A) fgju[kqjh  (A) Convolvulus arvensis 

(B) nwc ?kkl  (B)  Cynodon dactylon 

(C) ekSFkk  (C)  Cyperus rotundus 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. Qlyksa ds lkFk [kjirokj izfr;ksfxrk ,d 

fgLlk gS % 

 
18. Weed competition with crops is a part  

of : 

(A) [kjirokj izca/ku dk  (A) Weed management 

(B) [kjirokj ikfjfLFkfrdh dk  (B)  Weed ecology 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. ladk; [kjirokj gS % 
 

19. Facultative weed is : 

(A) fgju[kqjh  (A) Convolvulus arvensis 

(B) ekSFkk  (B)  Cyperus rotundus 

(C) ukxQuh  (C)  Opuntia 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 
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20. cgqo”khZ; [kjirokj gS@gSa % 
 

20. The perennial weed/(s) is/are : 

(A) nwc?kkl  (A) Doobgrass 

(B) ekSFkk  (B)  Motha 

(C) dkal  (C)  Kans 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

21. 2] 4&Mh gS % 
 

21. 2, 4-D is a : 

(A) oj.kkRed ‘kkduk’kh  (A) Selective herbicide 

(B) voj.kkRed ‘kkduk’kh  (B)  Non-selective herbicide 

(C) e`nk /kwezd   (C)  Fumigants 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. tSo&’kkduk’kh gS@gSa % 
 

22. The bio-herbicide(s) is/are : 

(A) fMokbu  (A) Devine 

(B) dksysxks  (B)  Collego 

(C) ck;kseky  (C)  Biomal 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

23. fgju[kqjh ds cht dk vk;qdky gksrk gS % 
 

23. The seed viability of Convolvulus 

arvensis is : 

(A) 50 o”kZ  (A) 50 years 

(B) 40 o”kZ  (B)  40 years 

(C) 5 o”kZ  (C)  5 years 

(D) 20 o”kZ  (D)  20 years 
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24. [kjirokjksa vkSj Qlyksa esa izfr;ksfxrk gksrh  

gS % 

 
24. The competition between weeds and 

crops is for : 

(A) ikS”kd rRoksa ds fy,  (A) Nutrients 

(B) ueh ds fy,  (B)  Moisture 

(C) izdk’k ds fy,  (C)  Light 

(D) mi;qZDr lHkh ds fy,  (D)  All of the above 

25. lR;kuk’kh ds cht dk jax o vkdkj fdl 

Qly ds cht ls feyrk gS \ 

 
25. The color and shape of the seeds of 

Satyanashi match with the seeds of which 

crop ? 

(A) elwj  (A) Lentil 

(B) ljlksa  (B)  Mustard 

(C) cjlhe  (C)  Berseem 

(D) cktjk  (D)  Millet 

26. fdl [kjirokj ls lkbyst cuk;k tk ldrk 

gS \ 

 
26. From which weed can silage be made ? 

(A) tydqEHkh  (A) Waterhycinth 

(B) yVthjk  (B)  Latjira 

(C) Hkk¡x  (C)  Bhang 

(D) ekSFkk  (D)  Motha 
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27. vf/kdrj [kjirokjksa esa thoufØ;k fdrus   

°C rkiØe ij u”V gks tkrh gS \ 

 
27. In mostly weeds, the life activity is 

destroyed at what °C temperature ? 

(A) 25-30°C  (A) 25-30°C 

(B)  45-55 °C  (B)  45-55 °C 

(C)  35-45°C  (C)  35-45°C 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

28. Qsysjl ekbuj dks u”V djus ds fy, 2&3 o”kks± 

rd [ksr esa dkSu&lh Qly mxk;sa \ 

 
28. Which crop should be grown in the field 

for 2-3 years to destroy Phalarus minor ? 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) tkS  (B)  Barley 

(C) cjlhe  (C)  Berseem 

(D) tbZ  (D)  Oat 

29. xks[k: ¼Vªkbcqyl VsjsfLVl½ [kjirokj dk 

dkSu&lk tSfod ‘k=q gS \ 

 
29. Which is the biological enemy of 

Tribulus terrestis weed ?  

(A) eNyh  (A) Fish 

(B) ekbdksysfj;l yk;iflZQksfeZl  (B)  Mycholerius liapersiformis 

(C) cŸk[k  (C)  Duck 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. ukxQuh ds fu;a=.k gsrq izeq[k dhV gS@gSa % 
 

30. The major predator(s) for controlling of 

Opuntia spp. is/are : 

(A) dsDVksCykfLVl dsDVksje  (A) Cactoblastis cactorum 

(B) vkyhlsyk tDVksfyuhyk  (B)  Alisela jactolineela 

(C) psyhuhfM;k VsCkwykV  (C)  Chelinidia tebulat 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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31. isUMhesFkkfyu fdl le; iz;ksx djrs gSa \ 
 

31. When to use Pendimethalin ? 

(A) izh&bejtsUl  (A) Pre-emergence 

(B) iksLV&bejtsUl  (B)  Post-emergence 

(C) ih- ih- vkbZ-  (C)  PPI 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. fofHkUu [kjirokjksa dks ,d lkFk u”V djus ds 

fy, mi;qDr feJ.k gS % 

 
32. The suitable mixture for the simultaneous 

control of different weeds is :  

(A) 2] 4&Mh $ Msykiku  (A) 2, 4-D + Dalapan 

(B) izksisDyksj $ ykbU;wjkWu  (B)  Propachlor + Lyneuron 

(C) ,Vªkftu $ fMdsEck  (C)  Atrazin + Decamba 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

33. xSj&jklk;fud [kjirokj fu;a=.k fof/k  

gS@gSa % 

 
33. The non-chemical weed control method/s 

is/are : 

(A) ;kaf=d fof/k  (A) Mechanical method 

(B) ‘kL; fof/k  (B)  Cultural method 

(C) tSfod fof/k  (C)  Biological method 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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34. cklkfyu] yklks o isUMhesFkkfyu dks [ksr esa 

fdl le; iz;ksx djsa % 

 
34. At what time to use Fluchloralin, 

Alachlore and Pendimethalin in the field : 

(A) cqvkbZ ds 25&30 fnu ckn  (A) 25-30 DAS 

(B) cqvkbZ iwoZ  (B)  PPI 

(C) cqvkbZ ds ckn&vadqj.k ls iwoZ  (C)  Pre-emergence 

(D) cqvkbZ ds 30&35 fnu ckn  (D)  30-35 DAS 

35. lefUor [kjirokj izca/ku esa fdu&fdu fof/k;ksa 

dk iz;ksx djrs gSa \ 

 
35. What are the methods used in Integrated 

Weed Management ? 

(A) ;kaf=d fof/k  (A) Mechanical method 

(B) ‘kL; fof/k  (B)  Cultural method 

(C) jklk;fud fof/k  (C)  Chemical method 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. lSath [kjirokj gS % 
 

36. Melilotus spp. weed is a : 

(A) [kjhQ lhtu dk  (A) Kharif season weed 

(B) jch lhtu dk  (B)  Rabi season weed 

(C) tk;n lhtu dk  (C)  Zaid season weed 

(D) cgqo”khZ;  (D)  Perennial weed 

37. dkaxzsl ?kkl dk okuLifrd uke gS % 
 

37. The botanical name of Congress grass is : 

(A) ikFksZfu;e fgLVksQksjl  (A) Parthaneum hystophorus 

(B) phuksiksfM;e ,yoe  (B)  Chenopodium alvum 

(C) esyhyksVl ,Yck  (C)  Melilotus alba 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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38. lefUor [kjirokj fu;a=.k dk@ds vo;o 

gS@gSa % 

 
38. The component(s) of Integrated weed 

management is/are : 

(A) fujks/kkRed fof/k;k¡  (A) Preventive measures 

(B) ;kaf=d fof/k;k¡  (B)  Mechanical methods 

(C) ‘kL; o jklk;fud fof/k;k¡  (C)  Cultural and chemical methods 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

39. nkusnkj jlk;uksa esa lfØ; rRo gksrk gS % 
 

39. The Active ingradient (AI) in granule 

herbicide (chemical) is : 

(A) 2&10 izfr’kr  (A) 2-10% 

(B) 40&90 izfr’kr  (B)  40-90% 

(C) 40&50 izfr’kr  (C)  40-50% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

40. ‘kkdukf’k;ksa dh fØ;kfof/k lEcfU/kr gS % 
 

40. The mode of action of herbicides is 

related to : 

(A) izdk’k la’ys”k.k dh fØ;k jksdus ls  (A) Inhibiting the process of 

photosynthesis 

(B) dksf’kdkvksa dh òf) fØ;k dks jksdus ls  (B)  Inhibiting the cells growth activity 

(C) i.kZgfjr ds fuekZ.k dks jksdus ls  (C)  Inhibiting the formation of 

chlorophyll 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

41. [kjirokj fu;a=.k ds fy, /kku esa iz;ksx djrs 

gSa % 

 
41. We use .................. in paddy for weed 

control. 

(A) C;wVkDyksj  (A) Butachlor 

(B) yklks  (B)  Alachlor 

(C) cklkfyu  (C)  Fluchloralin 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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42. dkal dk tSfod fu;a=.k gksrk gS % 
 

42. The biological control of Kans is by :  

(A) gjh [kkn lubZ }kjk  (A) Sunhemp green manuring 

(B) izhMsVlZ }kjk  (B)  Predators 

(C) jksxtudksa }kjk  (C)  Pathogens 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. XykbZQkslsV ‘kkduk’kh gS % 
 

43. Glyphosate herbicide is a : 

(A) oj.kkRed  (A) Selective herbicide 

(B) voj.kkRed  (B)  Non-selective herbicide 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

44. C;wVksbysV ‘kkduk’kh dk iz;ksx djrs gSa % 
 

44. The application of Butoilate is by : 

(A) Hkwfe dh lrg ij  (A) Surface method 

(B) Hkwfe dh v/kks&lrg ij  (B)  Sub-surface method 

(C) ifV~V;ksa esa  (C)  Band method 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

45. ,ehVªksy&Vh ‘kkduk’kh gS % 
 

45. Amitrol-T herbicide is a : 

(A) LFkkukUrfjr ‘kkduk’kh  (A) Translocated herbicide 

(B) lEidZ ‘kkduk’kh  (B)  Contact herbicide 

(C) e`nk /kwezd  (C)  Soil fumigant 

(D) mi;qZDRk esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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46. ‘kkduk’kh gksrs gSa % 
 

46. Herbicide(s) form is/are : 

(A) ?kqyu’khy pw.kZ ds :i esa   (A) In the form of soluble powders 

(B) tyxzg.k djus okys pw.kZ ds :i esa  (B)  In the form of wettable powders  

(C) ik;lh; :i esa  (C)  In the form of emulsifible 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. ,MtqosaV ,- ih- ,l- ,- (0.1%) iz;ksx fd;k 

tkrk gS % 

 
47. Adjuvant APSA (0.1%) is used with : 

(A) XykbQkslsV ds lkFk  (A) Glyphosate 

(B) ,Vªkftu ds lkFk   (B)  Atrazine 

(C) esVlY¶;wjkWu feFkkby ds lkFk  (C)  Metsulfuron methyl 

(D) fofHkUu ‘kkdukf’k;ksa ds lkFk  (D)  Various herbicides 

48. ,MtqosaV dkLVj vkW;y (0.2%) iz;ksx fd;k 

tkrk gS % 

 
48. Adjuvant castor oil (0.2%) is used with : 

(A) XykbQkslsV ds lkFk  (A) Glyphosate 

(B) lYQklY¶;wjkWu ds lkFk  (B)  Sulfasulfuron 

(C) ,Vªkftu ds lkFk  (C)  Atrazine 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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49. Vªkbftal lewg esa egRoiw.kZ ‘kkduk’kh  

gS@gSa % 

 
49. The important herbicide(s) in Triazines 

group is/are : 

(A) ,Vªkftu  (A) Atrazine 

(B) flekftu  (B)  Simazine 

(C) izksesVªksu  (C)  Prometron 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

50. dkSu&lk ‘kkduk’kh e`nk batsD’ku fof/k }kjk 

fn;k tkrk gS \ 

 
50. Which herbicide is applied by soil 

injection method ? 

(A) dkcZu MkblYQkbM   (A) Carbon disulphide (CS2) 

(B) bFkkbyhu  (B)  Ethylene 

(C) ojuksysV  (C)  Vernolate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

51. ,d Qly dh cqvkbZ ds rqjUr ckn ‘kkduk’kh 

dk iz;ksx fd;k tkrk gS rks ;g dgykrk gS % 

 
51. Application of herbicides soon after 

sowing of a crop is : 

(A) izh&bejtsal  (A) Pre-emergence 

(B) ih- ih- vkbZ  (B)  Pre-plant incorporation 

(C) iksLV&bejtsal  (C)  Post-emergence 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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52. fdlh rjg ls ‘kkduk’kh izHkko dks c<+kus esa 

l{ke jlk;u dks dgk tkrk gS % 

 
52. Chemical capable of improving the 

herbicidal effect in some way is known 

as : 

(A) ,.VhMksV~l  (A) Antidotes 

(B) lsQulZ  (B)  Safners 

(C) ,MtqosaV  (C)  Adjuvants 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

53. cFkqvk gS % 
 

53. Chenopodium album is a : 

(A) pkSM+h iŸkh okyk [kjirokj  (A) Broad leaved weed 

(B) ladjh iŸkh okyk [kjirokj  (B)  Narrow leaved weed 

(C) cgqo”khZ; [kjirokj  (C)  Perennial weed 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

54. vkthZeksu esDlhdkuk [kjirVokj gS % 
 

54. Argimone maxicana is a weed of : 

(A) [kjhQ lhtu dk  (A) Kharif 

(B) jch lhtu dk  (B)  Rabi 

(C) tk;n lhtu dk  (C)  Zaid 

(D) cgqo”khZ;   (D)  Perennial 



 

AGE-63 ( 18 )  Set-D 

55. edks; ,d [kjirokj gS % 
 

55. Solanum nigrum is a weed of : 

(A) [kjhQ lhtu dk  (A) Kharif 

(B) jch lhtu dk  (B)  Rabi 

(C) tk;n lhtu dk  (C)  Zaid 

(D) cgqo”khZ;  (D)  Perennial 

56. tyh; [kjirokjksa ds ystj fdj.kksa }kjk 

fu;a=.k dh fof/k dgk¡ fodflr dh x;h \ 

 
56. Where was the method of controlling 

aquatic weeds by laser rays developed ? 

(A) Hkkjr  (A) India 

(B) vesfjdk  (B)  America 

(C) tkiku  (C)  Japan 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. tSfod fof/k ls catj Hkwfe;ksa ds [kjirokj 

fu;af=r fd, tk ldrs gSa %  

 
57. The weeds of barren lands can be 

controlled by biological method : 

(A) pjkxkgksa dk fodkl djds  (A) By developing of pastures 

(B) XykbZQkslsV dk iz;ksx djds  (B)  By use of Glyphosate 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. ,Vªkthu o flesftu ds vo’ks”k izHkko dks de 

djus okyh Qly (Trap crops) gS@gSa % 

 
58. The crop/s that reduce/s the residual 

effect of Atrazine and Simazine (Trap 

crops) is/are : 

(A) xék  (A) Sugarcane 

(B) Tokj  (B)  Jowar 

(C) eDdk  (C)  Maize 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

59. e`nk thok.kqkuk’kd gS@gSa % 
 

59. The soil sterilants is/are : 

(A) ,Vªkthu  (A) Atrazine 

(B) flekftu  (B)  Simazine 

(C) uscwjkWu  (C)  Neburon 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

60. e`nk /kwezd gS@gSa % 
 

60. The soil fumigant/s is/are : 

(A) feFkkby czksekbM  (A)  Methyle bromide 

(B) dkcZu MkblYQkbM  (B)  CS2 

(C) Dyksjksfidfju  (C)  Chloropicrin 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	AGE-63-CoverD.pdf (p.1-3)
	AGE-63-Set-D.pdf (p.4-20)

